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ALLOCUTION  
De Son Excellence Monsieur Gabriel DODO NDOKE, 

 
MINISTRE DES MINES, DE L’INDUSTRIE ET  
DU DEVELOPPEMENT TECHNOLOGIQUE 

VICE-PRESIDENT DU COMITE ITIE 
 

A L’OCCASION DE L’ATELIER DE PRESENTATION  
AU PUBLIC DU RAPPORT ITIE 2019 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Hôtel Mont Fébé de Yaoundé 
Vendredi, le 19 novembre 2021  
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ALLOCUTION 
DU MINISTRE DES MINES, DE L’INDUSTRIE ET DU 

DEVELOPPEMENT TECHNOLOGIQUE VICE- PRESIDENT DU 
COMITE ITIE 

 

- MESDAMES ET MESSIEURS, les Membres du Gouvernement et 

assimilés ; 

- MESDAMES ET MESSIEURS, les Sénateurs et Honorables, Députés ; 

- EXCELLENCES, MESDAMES ET MESSIEURS, les Membres du Corps 

diplomatique ; 

- MESDAMES ET MESSIEURS, les Représentants des Partenaires au 

Développement ; 

- MESDAMES ET MESSIEURS, les Directeurs Généraux des Sociétés 

pétrolières, gazières, minières et de carrières ;  

- MESDAMES ET MESSIEURS, les Représentants des Organisations de la 

Société Civile ; 

- Distingués invités ; 

- Mesdames et Messieurs. 

 

C’est avec un réel plaisir que je vous souhaite une très chaleureuse 

bienvenue à l’occasion de la présentation du Rapport ITIE de l’exercice 

2019. J’exprime ici ma profonde gratitude à tous les participants pour 

votre présence, en dépit, j’imagine bien, de vos occupations respectives.  

 

La publication d’un Rapport ITIE est un moment important dans la vie d’un 

pays doté en ressources du sous-sol. C’est donc conscient de l’intérêt et 

du bénéfice d’une gestion transparence du secteur extractif que le 

PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE, S.E. Paul BIYA, a prescrit l’adhésion 

du Cameroun à cette Initiative internationale. 16 ans déjà, que le 

Cameroun est pays membre de l’ITIE. 

 

La rencontre de ce jour, intervient dans un contexte exceptionnel. 

EXCEPTIONNEL, par la pandémie de COVID 19 qui persiste et l’on peut 

observer dans cette salle, par le port du masque, auquel nous n’étions 



P a g e  3 | 8 

 

pas habitués. Malgré le contexte difficile, cette année, le Cameroun a 

produit deux Rapports ITIE : Celui de 2018, le 30 juin 2021 et celui de 

l »exercice 2019 qui nous réunit ce jour. C’est un pari audacieux que 

Monsieur le Ministre des Finances et moi-même, avons pris vis-à-vis ds 

instances internationales de l’ITIE.  

 

Et, je dois reconnaître, que nous n’en serions pas là, sans vous.  

 

Faut-il le rappeler, le processus actuel de rédaction du Rapport ITIE 2019, 

a démarré au mois d’août dernier. Et, nous voici devant le produit fini. 

C’est une performance à saluer, à suivre et à perpétuer pour les prochains 

Rapports ITIE. 

 

Je voudrai saisir cette opportunité pour remercier la Chambre des 

Comptes de la Cour Suprême. Elle qui, a certifié les déclarations des 

Régies Financières, et œuvrer à la fiabilité desdites déclarations. 

 

Je voudrais également féliciter toutes les entités tant publiques que 

privées, fournisseuses des informations ITIE pour la participation active 

et volontaire à la rédaction du Rapport ITIE 2019 présenté ce jour. Les 

mots aimables formulés par le Représentant du Collège des Entreprises 

Extractives, notamment le sous-Collège des Hydrocarbures, à mon 

endroit, ainsi qu’à celui du Président du Comité ITIE, me vont droit au 

cœur. Soyez-en remercié. 

 

Un remerciement spécial aux PARLEMENTAIRES, aux MAIRES, aux 

ORGANISATIONS DE LA SOCIETE CIVILE impliquées dans le suivi de 

l’ITIE, qui ont su se distinguer de façon remarquable. 
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Mes remerciements vont enfin au Cabinet BDO-Tunisie, pour la patience, 

le professionnalisme dont il a fait preuve dans le cadre de la rédaction des 

Rapports ITIE publiés cette année.   

 

Je m’en voudrai de ne pas saluer les collaborateurs de l’Unité de Gestion 

des Actions Prioritaires et surtout son Coordonnateur, Monsieur Richard 

FEGUE EKANI  ainsi que ceux du Secrétariat Permanent 

 

Mesdames et Messieurs, 

 

Les résultats du Rapport ITIE 2019, rendus publics, ce jour, ont été 

obtenus grâce à un cadrage qui identifie les entités déclarantes, les 

données à collecter et fixe les seuils de matérialité. 

Tel que présenté par l’Administrateur Indépendant, Monsieur Ben 

BARECK du Cabinet BDO-Tunisie, tout à l’heure, notre secteur extractif 

a généré plus de 908 milliards FCFA de revenus, en 2019. Les revenus 

captés au niveau du budget de l’Etat au titre de cette même année ont 

atteint un montant de 703,91 milliards FCFA, contre 568,32 milliards en 

2018). 

 

Ainsi, le pétrole brut continue de représenter l’essentiel de la production 

et de l’exportation du secteur extractif au Cameroun, suivi du gaz et de 

l’or.  

 

Au-delà des chiffres publiés dans le RAPPORT ITIE 2019, vous y 

trouverez des informations utiles sur le nombre de permis délivrés par les 

autorités, le cadre légal et réglementaire, les transferts infranationaux, les 

dépenses sociales, pour n’en citer que quelques-unes. 
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Monsieur Karim LOURIMI, vous avez formulé des recommandations, je 

puis vous assurer qu’elles seront traitées par les parties prenantes 

concernées, selon le niveau de priorité que vous avez mentionné. Nul 

besoin de rappeler ici que la mise en œuvre des recommandations, 

permettra à notre pays d’agir sur la gouvernance dudit secteur et 

d’enrichir les prochains Rapports ITIE. 

A contexte exceptionnel, dit-on, prise en compte exceptionnelle. En 

donnant une vue d’ensemble de l’impact du COVID 19 sur le secteur 

extractif en 2020, le RAPPORT ITIE 2019, indique que le Cameroun a été 

sensible aux fluctuations des cours du pétrole. Le pays a réussi 

néanmoins, à maintenir en 2020, le même niveau de production que celui 

de 2019, malgré l’impact négatif de la crise sanitaire sur les prix de vente 

de pétrole (-35%). Cette crise a également entrainé le report des 

programmes d’investissement dans ce secteur.  

 

On l’aura compris, face aux chocs exogènes, notre secteur extractif 

camerounais a fait preuve de RESILIENCE. A nous de pérenniser cet 

esprit afin de mieux prévenir et gérer les crises futures. 

Mesdames et Messieurs, 

 

Au cours de l’année qui est en train de s’achever, le Comité a été 

confronté à plusieurs défis. C’est grâce à votre mobilisation et à votre 

détermination que le pays est très rapidement sorti de la suspension 

temporaire de l’ITIE. Celle-ci a été un coup de semonce. Monsieur le 

Ministre des Finances et moi-même, en avons tiré toutes les 

conséquences et aujourd’hui, nous envisageons la mise en œuvre de 

l’ITIE, avec OPTIMISME et SERENITE. 
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Faites le décompte par vous-mêmes ! A date, pour ne citer que quelques-

unes de ses réalisations, le Comité totalise : 

  

- 15 sessions du Comité organisées afin de renforcer la supervision 

du Groupe Multipartite sur le processus ITIE ; 

-  un mini-plan d’urgence de sortie de la suspension temporaire ; 

-  un plan de travail 2021 ; 

- deux Rapports ITIE publiés en un an (2018 et 2019) ; 

- un plan de mise en œuvre des recommandations de la 2e Validation; 

- une claire conception de la « déclaration par projet » ; 

- une approche et un plan d’intégration des informations ITIE ; 

- un toilettage du décret portant création du Comité sur la base des 

leçons apprises et surtout son arrimage à la Norme ITIE actuelle. 

 

Nous n’entendons pas nous arrêter là ! Face à l’enjeu de la 3e 

Validation, Il faudra surmonter progressivement le sous-effectif du 

Secrétariat Permanent, mais surtout, donner aux personnels en service 

de meilleures conditions de travail. J’attache du prix à la réalisation de 

tout cela. 

 

Mesdames et Messieurs, 

 

J’ai écouté les doléances du Représentant du Collège de la Société civile, 

Monsieur Bernard DONGMO et du Représentant des Entreprises du 

sous-secteur hydrocarbures, Monsieur Luc BIHIYA BI KANA, qui se 

sont succédé à ce pupitre, avant moi.  
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J’annonce que vos préoccupations seront prises en compte autant que 

faire se peut, en fonction des moyens disponibles à partir du prochain 

Plan de travail du Comité.  

 

 L’année 2022, vous le pressentez probablement, va être une année 

charnière, mais, ô combien stimulante. Notre projet de transformation de 

la mise en œuvre de l’ITIE va être renforcé. Au-delà d’ancrer l’ITIE sur 

nos priorités nationales et de nouvelles opportunités, le Comité travaillera 

à publier des informations ITIE plus récentes, en renforçant l’intégration 

des systèmes d’informations des Administrations et des Entreprises 

extractives concernées par l’ITIE.  

 

Nous allons également œuvrer en faveur d’un renforcement de la 

sensibilisation et de la communication ITIE en touchant les publics cibles 

capables d’utiliser les informations ITIE à bon escient afin d’animer le 

débat public. Et pour que cela réussisse, chacun d’entre vous devra 

prendre ses responsabilités. 

Mesdames et Messieurs, 

 

Nous avons une équipe jeune et dynamique ; 

Nous avons des Collèges engagés à la mise en œuvre de l’ITIE ; 

Nous avons des Partenaires au développement intéressés à nous 

accompagner ; 

Nous avons des Entreprises qui, en choisissant de participer à l’ITIE, ont 

fait de la TRANSPARENCE, leur leitmotiv ; 

Nous avons des instances faitières disposées à nous suivre. C’est le lieu 

pour moi d’adresser un vibrant hommage à Madame HELEN CLARK, 

Présidente du Conseil d’Administration de l’ITIE qui, nous a fait confiance 
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et continue de bous encourager dans nos efforts d’arrimage à la Norme 

ITIE. 

 

A première vue, nous avons TOUT pour réussir la 3e Validation du 

Cameroun à l’ITIE, à partir du 1er avril 2023. Le challenge, comme vous 

vous en doutez, est GRAND et EXALTANT. Aussi, à l’orée de l’an 2022, 

il ne me reste plus qu’à nous souhaiter pleine réussite dans la préparation 

de la prochaine Validation. 

 

Vive le Cameroun et son illustre CHEF, S.E Paul Biya. 

 

Je vous remercie de votre aimable attention. 


